



# Instrument de planificare pilot

## Evaluarea individuală – o poartă cătrefa o justiție centrată pe copil

Decembrie 2021

  
Focus  
Working together  
for children in criminal  
proceedings







FOCUS este cofinanțat de Programul Uniunii Europene pentru Drepturi, Egalitate și Cetățenie (2014-2020)

### **Declinarea responsabilității**

Conținutul Instrumentului de planificare pilot FOCUS reprezintă doar punctul de vedere al autorului și este responsabilitatea exclusivă a acestuia. Comisia Europeană nu își asumă nicio responsabilitate pentru utilizarea informațiilor pe care le conține.”



## Recunoașteri

**Instrumentul de planificare pilot FOCUS** a fost dezvoltat ca parte a proiectului FOCUS și este o componentă a unui set de **instrumente și resurse deținute de FOCUS**. . Această versiune a fost dezvoltată pentru procesul de pilotare care urmează să fie întreprins în FOCUS, în anul 2021, în Bulgaria, Olanda, Serbia, România și Grecia. Instrumentul de planificare pilot FOCUS ajută părțile interesate să planifice activități pilot pentru a îmbunătăți evaluarea individuală a circumstanțelor și nevoilor copiilor în cadrul procedurilor penale.

Silvia Randazzo, Expert în Justiția Copiilor, a avut un rol principal în dezvoltarea acestui instrument de planificare pilot FOCUS, beneficiind în același timp de contribuții valoroase din partea experților FOCUS Rebecca O' Donnell (Cercul copiilor), Annemieke Wolthuis, Cercetător, Mediator și Formator, Mariama Diallo, Manager regional în cadrul Programului *Acces la Justiție*, Biroul regional al Terre des hommes pentru Europa și Orinda Gjoni, Coordonator Regional pentru Proiectul FOCUS.



## Despre proiectul FOCUS

FOCUS<sup>1</sup>, este un proiect cofinanțat de Uniunea Europeană (2020 – 2022), centrat pe promovarea și susținerea implementării obligațiilor legale ale UE de a realiza **evaluări individuale ale nevoilor și împrejurărilor referitoare la copii implicați în proceduri penale, fie că aceștia sunt victime, suspecți sau acuzați**. Aceste obligații sunt descrise în Directivele UE cu privire la combaterea abuzului sexual și exploatarea copiilor<sup>2</sup>, drepturile victimelor<sup>3</sup> și respectiv, protecția procedurală<sup>4</sup>, astfel cum sunt transpuse în, și uneori suplimentate de legea națională.

**Obiectivul final** al proiectului este de a susține justiția orientată spre copil și de a se asigura că în ceea ce privește contactul copiilor cu legea, în calitate de victime, și infractori, aceștia primesc îngrijire individualizată, și au acces la suport și reacții personalizate, inclusiv pe durata proceselor juridice de reabilitare. Partenerii FOCUS privesc implementarea **procesului de evaluare individuală, intensă și multidisciplinară drept o poartă către o justiție orientată spre copil**. Focus încearcă în special să:

1. Realizeze practici de evaluare individuală sistematică cu aplicare comună privind copiii implicați în procedurile penale.
2. Dezvolte cunoștințele, competențele și abilitățile tinerilor profesioniști din justiție cu privire la standarde, instrumente, proceduri și procese pentru folosirea evaluării individuale multidisciplinare a copiilor în cadrul procedurilor penale.
3. Dezvolte cunoștințele și competențele copiilor cu privire la drepturile lor în cadrul sistemului juridic penal și să le ofere putere copiilor pentru a deveni agenți ai schimbării și promotori ai justiției orientate spre copil.

Proiectul a facilitat învățarea prin schimbul de practici la nivel internațional realizat între cinci țări țintă: Bulgaria, Grecia, Serbia, România și Olanda. Partenerii FOCUS au identificat diferențe între teorie și practică privind implementarea practicilor de evaluare individuală, diferențe care au fost abordate prin oferirea de instrumente și resurse noi, practice profesioniștilor pentru a aplica și sistematiza procesul de evaluare individuală din țările lor.

Principalele instrumente și practici dezvoltate de FOCUS sunt:

1. Standardele FOCUS: furnizarea de principii de ghidare pentru realizarea evaluărilor individuale ale copiilor implicați în proceduri penale, inclusiv respectul acordat Cartei Drepturilor Fundamentale ale Omului și Convenția Națiunilor Unite cu privire la Drepturile Copilului (instrument)
2. Standardele FOCUS privind instrumentul de autorefectare: însoțesc Standardele FOCUS și oferă suport persoanelor interesate și profesioniștilor pentru a reflecta asupra modului în care sunt îndeplinite Standardele sau cum pot fi acestea mai bine îndeplinite în practica acestora sau la nivelul sistemelor naționale (instrument).
3. Instrumentul FOCUS pentru cartografiere: ajută persoanele interesate să revizuiască starea de dezvoltare a proceselor de evaluare individuală (instrument)

<sup>1</sup> <https://tdh-europe.org/our-work/focus-on-my-needs-working-together-for-children-in-criminal-proceedings-/7144>

<sup>2</sup> Directiva UE 2011/93 privind combaterea abuzului sexual și exploatării sexuale a copiilor și a pornografiei infantile.

<sup>3</sup> Directiva UE 2012/29 pentru stabilirea standardelor minime privind drepturile, sprijinirea și protecția victimelor infracțiunilor.

<sup>4</sup> Directiva UE 2016/800 privind garanțiile procedurale pentru copiii care sunt persoane suspectate sau acuzate în cadrul procedurilor penale.



4. Tabelul de referință al FOCUS privind progresul ajută persoanele interesate să identifice acțiunile pentru a obține îmbunătățiri (instrument)
5. Instrumentul pilot de planificare al FOCUS: ajută persoanele interesate să planifice activități pilot pentru a îmbunătăți procesele de evaluare individuală (instrument)
6. Rezumatul privind cercetarea FOCUS asupra evaluării individuale cu copii din Europa (resurse)
7. Standardele internaționale pentru drepturile omului aplicabile în practicile de evaluare individuală (resurse)
8. Întrebări și răspunsuri privind evaluarea individuală – o poartă către justiția orientată spre copil: concepte cheie și întrebări frecvente (resurse)
9. Materialele FOCUS de consolidare a capacității: manualul de formare, platforma interfața tehnică și modulul de e-learning.





## Introducere

Acest instrument este menit să fie utilizat de către profesioniștii care lucrează cu copiii implicați în proceduri penale. Obiectivul este de a-i ajuta să identifice pașii necesari de urmat pentru pilotarea evaluărilor individuale ale copiilor, după identificarea obiectivelor de progres, astfel încât să fie utilizate în comun cu Instrumentul de cartografiere FOCUS pentru identificarea stării de dezvoltare a proceselor de evaluare individuală.

Instrumentul de planificare pilot FOCUS poate fi folosit și de formatori atunci când îi îndrumă pe cursanți/profesioniști cu privire la modul de dezvoltare a unui proiect pilot și la modul de implicare activă în proiecte-pilot în propriile țări.



## Instrumentul de planificare pilot

<b>Nume proiect</b>	<i>Denumirea proiectului/programului în cadrul căruia sunt pilotate evaluările individuale cu copii în procese penale</i>
<b>Locații</b>	<i>Locația desfășurării (țara, regiune, oraș(e))</i>
<b>Durata</b>	
<b>Coordonat de:</b>	
<b>Obiectiv general și specific</b>	<i>Care ar trebui să fie obiectivele progresului în țara dumneavoastră? (De luat în considerare atât pentru copiii victime, cât și pentru copiii suspecti și acuzați)</i>
<b>Probleme și provocări specifice de abordat</b>	<i>Ce oportunități/provocări există pentru a face progrese acum? (cultura, lipsa de înțelegere, lipsa procedurilor, lipsa resurselor etc...)</i>
<b>Impact pe termen scurt și lung (rezultate așteptate și măsurabile)</b>	<i>Care sunt obiectivele realiste pentru pilot, având în vedere sistemul existent în prezent și actorii care pot fi angajați prin proiectul pilot?</i>  <i>La ce rezultate vă așteptați? Progres în:</i> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Conștientizarea obligației</li> <li>• Înțelegerea a ceea ce este nevoie</li> <li>• Sistemul pus în aplicare de autoritățile publice</li> <li>• Colaborarea între actori pentru îmbunătățirea sistemului</li> <li>• Promovarea dezvoltării sau utilizării unor instrumente specifice</li> <li>• Practicile profesioniștilor individuali în vederea asigurării îndeplinirii obligațiilor</li> <li>• Altele (resurse etc.)</li> </ul>
<b>Target (quantitative and narrative)</b>	<i>Profesioniști țintă</i> <i>Ce actori ar fi implicați? Cine poate face schimbarea (condus de judecător? Conduc de avocat? Procuratură? Asistenți sociali?)</i>



<b>description)</b>	<i>Cum vor fi implicați actorii?</i>
	<i>Copii țintă</i> <i>Cum vor fi afectate de activitățile pilot cazurile individuale care implică copii victime?</i> <i>Cum vor fi afectate de activitățile pilot cazurile individuale care implică copii suspecti și acuzați?</i>
<b>Descrierea de ansamblu/prezentare a activității pilot</b>	<i>Ce activități ar putea fi vizate și identificate în scopul progresului în cadrul obiectivelor?</i>  <i>Cu ce tipuri de resurse (standarde, instruire, interfață tehnică)?</i>
	<i>Recrutarea formatorilor</i> <i>Adaptarea materialului de instruire la programul național de instruire</i> <i>Sesiuni de formare: când, ce, cum, cui (⇒ ce profesioniști, câți pentru fiecare categorie, ce conținut/modul cui, ...)</i>
<b>Descrierea celei de-a doua faze a pilotului (post-formare)</b>	<i>Etape și activități (inclusiv obiectivele și rezultatele așteptate) (întâlniri interne și externe, părțile interesate implicate la nivel național, utilizarea instrumentelor de către părțile interesate în cazuri individuale cu feedback și descriere în detaliu a activității planificate)</i>
	<i>Resurse care trebuie utilizate (chestionare, interviuri?)</i>
<b>Internal monitoring and evaluation</b>	<i>Mecanisme: Cum se realizează monitorizarea și evaluarea? Cât de regulat, de către cine și către cine? Cum plănuiesc partenerii să evalueze pilotul?</i>
	<i>Cum să dați feedback în recomandările europene pentru progresul/dezvoltarea standardelor</i>
<b>Monitorizare și evaluare externă</b>	<i>Instrumente și mecanisme (chestionare? Etc...)</i>
	<i>La sfârșitul proiectului, explicați ce a mers bine, ce a mers prost, cum să remediați posibilele obstacole și cum să faceți din proiectul pilot o parte permanentă a politicilor/planului național privind justiția pentru tineret</i>
<b>Plan de sustenabilitate</b>	
<b>Cronologie</b>	





## URMEAȚĂ-NE

### Terre des hommes in Europe

tdh-europe.org  
twitter.com/TdhEurope  
www.facebook.com/TdhEurope

### Terre des hommes Hellas

www.facebook.com/tdh.greece  
twitter.com/tdh\_greece

### Terre des hommes Romania

tdh.ro  
www.facebook.com/TdhRomania

### Child Circle

www.childcircle.eu  
twitter.com/ChildCircle.EU

### Child Rights Center, Serbia

cpd.org.rs  
www.facebook.com/Centarzapravadeteta

### Defence for Children The Netherlands

www.defenceforchildren.nl  
twitter.com/DefenceChildren  
www.facebook.com/DefenceForChildrenNL

### Social Activities and Practice Institute, Bulgaria

www.sapibg.org/bg  
www.facebook.com/sapibg



FOCUS este cofinanțat prin  
Programul Uniunii Europene  
pentru Drepturi, Egalitate,  
Cetățenie (2014-2020)

